



打造大运河畔具有人间烟火气的幸福家园 努力成为展现中国式现代化的“朝晖之窗”

2022年,朝晖街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神、省第十五次党代会精神,按照市委、区委全会部署要求,在省市区委坚强领导下,围绕“大美朝晖 宜居街道”的建设目标,大力实施22件区街民生实事项目,扎实推进经济稳进提质、共同富裕等各项工作,“五个街区”建设实现良好开局,经济社会发展和党的建设取得新成效。



朝晖“运河Xin”文化红盟“迎七一”主题活动



高质量经济大会

聚焦党建统领 高标准夯实基层基础

全面落实“红色根脉强基工程”,强化党建统领网格智治。打造南驻杭流动党员驿站,获得省市区委组织部领导调研肯定。举办朝晖“运河Xin”文化红盟“迎七一”等共富主题系列活动,推选黄飞华成为省第十五次党代会代表并开展巡回宣讲。街道启动科级领导干部选拔任用工作,开展体制改革岗位设置意见征求。高标准推进“七张问题清单”整改,清廉朝晖建设取得新成果。

聚焦稳进提质 高质量推进经济发展

认真贯彻落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示要求。千方百计稳住经济大盘。街道规上营利性服务业营收大幅度增长,总量位居全区前列;固定资产投资超额完成年度目标。开足马力招大引强聚才。成功推荐区“大运英才”7名、参加评审9名;新认定市级高层次人才225名,数量居全区领先地位。持之以恒优化营商环境。成立西湖文化广场商务社区,主动服务重点企业和人才企业,及时兑付各类扶持资金3000余万元,成功将浙江五星电力的企业办公地与注册地重新迁回辖区。

聚焦数字变革 高效能开展除险保安

实施护航“二十大”除险保安攻坚行动,顺利完成重要会议、活动期间的信访维稳工作,辖区社会面平稳有序。加快整体智治进度。研发“e朝先”等8个应用场景,有效推进“大综合一体化”行政执法改

革。深化平安街道建设。建立全区优秀区域性微型消防救援站,试点推进“共享法庭”建设,提前成功化解国家级、省级重复信访件各1件,制作《信访工作条例》宣传微视频获得全市一等奖。完成无疫单元创

建。建立12个社区、43个小区平战转换机制和“12345”社区治理工作法。在西湖文化广场率先启动全市首批常态化核酸采样方舱,获得省委省政府主要领导慰问和肯定。

聚焦共富示范 高水平打造幸福家园

在拱墅建设幸福生活示范区、运河文化示范区的目标导向下,让温馨场景随处可见。打造普惠型幸福场景。优化云照护智慧服务平台,建成全区首家综合性街道级学后托管机构“朝晖

呀儿乐学园”、施家花园社区市级示范型婴幼儿成长驿站。编织立体式服务网络。建成全省首家“圆通·圆梦家园”试点项目。完成12处、2010平方米的嵌入式体育场地建设,超过目标任务

43.6%。点亮运河文化标签。联合绿城专业团队,探索研发广场“大物业”数字化管理服务平台;联合浙江新远文化集团,谋划打造西湖文化广场亲子文娱综合体等消费场景。

聚焦生态文明 高要求营造美丽环境

全力推动老旧小区向未来社区迭代升级,让环境面貌明显改善、街区更加繁华宜居。坚持优化空间布局。研究启动朝晖二区、浙江新村危房解危路径,完善施家花园绿洲花园小区数字化未来社区设计方案。坚持提升基础设施。统筹

实施2个小区二次供水改造,超额完成28台电梯加装,稻香园北区入选杭州市美好家园。坚持改善环境面貌。结合“迎亚运”环境品质提升行动,基本完成6条主要道路沿街景观立面提升,荣获杭州市城市环境大整治、城市面貌大提升专

项行动集体嘉奖。根据省市区要求,朝晖街道坚持党建统领建设共同富裕现代化基本单元朝晖样本,加快塑造变革性实践、突破性进展、标志性成果,奋力打造朝晖在大运河幸福家园建设中的“五大窗口”。

打造“朝·创繁华”高质量发展之窗

做大做强核心商圈,主动开展内联外引,牵线搭桥活动,力争在重大高和外资项目上有所突破。做优做精一流环境。打造街道“商务舱”,打通优化营商环境的“最后一公里”。做实做深空间布局。谋划布局市房地产物资公司、浙江富春公司等地块,将有限的空间资源发挥出最大的经济效益。

打造“朝·承文脉”运河文化之窗

加快重塑文化地标。建立西湖文化广场“大物业”智慧管理服务平台,打造“红旗班、智慧眼、云自助”应用场景,全面提升综合管理能级和水平。优化公共文化空间。以创建省级4A景区为契机,依托省级非遗曲艺书场,擦亮运河沿线文旅品牌,传承大运河历史文脉。推进文化自信自强。重视运河主题文艺创作,不断提升“运河文化看朝晖”的辨识度和美誉度。

打造“朝·向共富”大运河幸福之窗

聚焦“一老一小一残”精准服务,在朝晖五区高水平打造多功能、街道级民生综合体。高站位谋划朝晖一、三区连片打造未来社区方案,重点打造新市街以社区服务业为主导、富有人间烟火气的街区式共富基本单元。打造迎亚运美丽家园,努力为杭州争创首批全国文明典范城市贡献朝晖力量。

打造“朝·促平安”现代化善治之窗

持续打造基层智治标志成果。高效推动“大综合一体化”行政执法改革,研发推广“e朝先”小程序。建设安全“智治”街区,探索打造河东路(黎园段)沿街商企规范安全经营的样板。持续提升除险保安工作实效。启动综合楼宇及人员密集场所消防安全排查及安全评估项目,打通安全监管“最后一公里”。

打造“朝·争先锋”新时代党建之窗

要筑牢新时代红色战斗堡垒,坚持深化流动党员教育管理工作,推动流动党员带动流动人口管理工作。探索商务社区联动居民社区推进经济稳进提质新路径,构建经济、治理、服务共同体。要深化新时代清廉朝晖建设,加强对“一把手”和领导班子监督“五张责任清单”落实。要实践新时代凝心聚力工程,全力以赴做好大党建各项工作。

坚持党建统领 聚焦“三个靶向” 为拱墅高质量发展作出更大米市贡献

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。米市巷街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记对浙江、杭州工作的重要批示指示精神为指导,深入贯彻党的二十大精神,在区委区政府的正确领导下,紧紧围绕区两会确定的目标任务,砥砺奋进,攻坚克难,锚定“为民、助企、惠商”三个靶向,以“党建+数智”双轮驱动米市街域共富进程,以优异成绩为拱墅高质量发展作出更大米市贡献。



“米优汇”党群服务中心



沈塘桥社区“天伦之家”暖心食堂



MFG创客空间



武林壹号商务社区

党建统领

持续激发基层治理核心力量

深入贯彻新时代党的建设总体要求,坚决贯彻落实中央和省、市、区委重要会议精神,牢固树立“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”工作思路。全域深入开展党的二十大精神学习,贯彻“564工程”;大力实施“红色根脉强基工程”,深化“红色楼道”,做实党建统领网格智治,聚集小区楼道治理“双守双护一争先”五类主题,打造以“一名党员一幢楼”机制为引领,“一幢N铃”数智应用为支撑的最小幸福单元。持续深化三方协同,深入挖掘“党建+”小区微治理功能,广泛吸纳党员志愿服务及党建联建力量,积极参与小区整体性建设;持续推深“头雁工程”,切实发挥头雁引领作用,努力营造“支部书记做示范、党员带着群众干”氛围,不断激发基层活力。

为民解忧

不断扩大人民福祉普惠共享

坚持民生优先导向,推动各项民生项目、利民措施落实、落地,为居民生活带来看得见、摸得着的变化,持续增进群众福祉。探索辐射型“米式”居家养老新模式,推行街道级重点老人“安居守护”项目,开发“百灵码”掌握老人现状需求,及时提供精准服务;拓展“天伦之家”社区服务矩阵,发展6个社区智慧助餐点,实现点位堂食、送餐入户功能全域覆盖,不断推动“一老一小”公共服务扩面提质普惠;全力打造“数智退管”服务平台,运用“米市小红帽”小程序,面向企退人员提供优质服务;继续完善助联体建设,多方统筹救助资源,打造“墅米慈”社会救助服务体系,形成米市特色就业援助公益品牌。

助企纾困

推深做实为企业帮扶服务机制

统筹街区招商资源,持续优化营商环境,不断激发市场主体活力,实现经济社会发展平稳运行。探索实施新型产业社区管理模式,建立“商务社区综合服务中心”和“商务楼宇共同体”两大组织,为楼宇社区党建业务、经济业务、行政事务及社会服务等提供支撑保障;锚定企业需求,创新搭建“企呼我应、企呼我为”数字化服务平台,积极推广“企业服务铃”数智微应用,开展“四送四问”服务机制,精准服务企业,提升服务效能;聚焦区域资源集聚优势,研究确定招商思路,强化平台招商、以商招商、以居引商,多渠道、多方式开展招商引资工作,培养一批政策懂、资源清、靶向准、联络紧的“全科招商员”,实现党建业务、经济业务、行政事务、社会服务“一体融合”。

惠商共赢

全力驱动米市街域共富进程

通过迭代升级、提质扩面,完善从政府单向监管,转向社会协同治理的双向奔“富”的商业大街治理新模式,进一步突出数字治理在基层的实战实效。探索优化新型商街治理模式,全新升级“拱墅优礼·开门大吉”数智应用,将“信用+基层治理”模式融入街区治理,实践探索信用赋能共富街区,以湖墅南路商业大街作为数智赋能文明创建先行地,融入信用元素,营造崇信守信生活场景。有效打通执法部门、街社网格和街区商户之间的“信息壁垒”,促进治理端依托平台协同他律,并引入金融机构、商业平台共建赋能,充实丰富三方协同治理商业街区新内涵,全面打造“顾客放心、商家受益、成果共享”的共富信用街区。

